



创新开展退役军人工作 全面展示退役军人风采

之二十四

擦亮军人底色 奏响时代凯歌

——第三届“吉林好人·最美退役军人”评选发布纪实

赵建龙 徐艳 崔释远

关于授予23名同志第三届“吉林好人·最美退役军人”称号的决定

各市(州)党委宣传部、退役军人事务局,长白山保护开发区工委宣传部、管委会退役军人事务局,各县(市、区)党委宣传部、退役军人事务局:

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,推动全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,加强思想政治引领,讲好退役军人故事,展现退役军人风采,激励广大退役军人不忘初心、牢记使命,在全社会营造尊崇军人职业、尊重和关爱退役军人的浓厚氛围,经广泛发动、社会各界积极推荐、专家评审、联合会商、会议审议、集中公示环节,中共吉林省委宣传部、吉林省退役军人事务厅决定授予于波等23名同志第三届“吉林好人·最美退役军人”称号。

希望获得“吉林好人·最美退役军人”称号的个人,珍惜荣誉,谦虚谨慎,发扬成绩,在本职岗位上再立新功。希望广大退役军人以“吉林好人·最美退役军人”为榜样,自觉弘扬人民军队光荣传统和优良作风,不忘从军经历,永葆军人品格,学习最美、争当最美,积极建功新时代。希望各级党委宣传部门、退役军人工作部门做好先进典型的学习宣传和关心关爱工作,切实让他们得荣誉、享尊重、受关爱,在全社会大力营造关心国防、尊崇军人职业,关爱和尊重退役军人的浓厚氛围,为推动新时代吉林全面振兴提供强大精神动力。

中共吉林省委宣传部 吉林省退役军人事务厅
2023年11月7日

第三届“吉林好人·最美退役军人”名单

(以姓氏笔画为序)

- 于波 梅河口市一座营镇穆家店村主任
- 于海洋 松原市海洋之家志愿者协会理事长
- 王琦 长春市军队离退休干部西安桥外休养所军休干部
- 王磊 柳河县柳爱青年志愿者协会会长
- 王璞 国家税务总局白山市浑江区税务局副股长
- 王小铁 吉林省委政法维稳指导处处长
- 王宏伟 长春市支队特勤大队一站站长助理
- 王德臣 白山市浑江区三道沟镇滴台村驻村第一书记
- 田爽 东北师范大学净月图书馆读者服务部工程师
- 曲立国 吉林省人社厅专业技术人员管理处副处长
- 刘鑫 四平市委常委会、副区长
- 安紫波 吉林省文联机关党委一级主任科员
- 李鸿艳 白城市农业农村局一级主任科员
- 杨硕 吉林省财政厅预算处三级调研员
- 吴美玲 延边州财政局珠心算指导中心主任
- 邹云宇 长白朝鲜族自治县新房子镇老人沟村驻村第一书记
- 周莽 国网长春供电公司副总工程师
- 项国旭 吉林省吉先锋退役军人志愿者协会会长
- 黄义 长白山边境管理支队横山边境检查站副站长
- 黄伟 吉林省公安厅禁毒总队吸毒人员管理支队支队长
- 梁殊铜 吉林市丰满区吉丰东路消防救援站站长
- 谢奇轩 辽源市消防救援支队辽河大路特勤站政治指导员
- 赫忠海 吉林市水利局水政执法处处长

有一种力量,穿透心扉、激荡心灵,那是榜样的力量;有一种精神,指引方向、激励奋起,那是“最美”的精神。

11月7日,第三届“吉林好人·最美退役军人”发布仪式在吉林广播电视台“吉林好人”发布厅举行。此次评选活动历时8个月,经广泛发动、社会各界积极推荐、专家评审、联合会商、会议审议、集中公示环节,共评选出23名最美退役军人当选者。在他们身上,集中体现了美丽乡村建设的奋斗之美,平安吉林建设的担当之美,彰显爱心的奉献之美,为吉林振兴发展而努力的时代之美。

传递榜样力量,绽放“最美”之光。一个个闪亮的名字,一次次屏息聆听,一个个动人的故事,交汇成最美的风景,给人温暖和力量。让我们一起走进23名“吉林好人·最美退役军人”当选者,聆听和感受新时代退役军人的风采。

彰显奋斗之美 争当美丽乡村建设的排头兵

民族要复兴,乡村必振兴。广大退役军人投身到乡村振兴的事业中,挑最重的担子、啃最硬的骨头,推动农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

“不一样的战场,一样的担当。让穆家店村的村民过上幸福日子,就是我的最大担当。”梅河口市一座营镇穆家店村主任于波7年来始终保持军人的雷厉风行、敢打必胜的作风,结合穆家店村实际,为贫困户逐一量身制定脱贫措施和思路,在村里建成果蔬大棚,为村民分租,穆家店村成为精品村、示范村和全国文明村。

邹云宇担任长白县新房子镇老人沟村驻村第一书记以来,他助力帮扶村销售农产品16万余元,协调物资11万余元,争取各类资金125万元,团结带领村干部新拓展出蜜蜂养殖及蜂蜜加工、大榛子种植及加工等5类业态创收模式,助力19户脱贫家庭和20余名务工村民实现稳定增收。“作为一名‘兵支书’,我将继续保持和发扬部队不畏艰难、敢打硬仗的优良传统和作风,在乡村振兴的主战场上接续奋斗,带领老人沟村迈向更加美好的明天。”邹云宇说。

李鸿艳退役后连续10年被评为“档案管理先进个人”“优秀共产党员”。她组建百余人的农产品质量安全队伍,守护农产品质量安全底线,被农业农村部、省农委分别评为先进个人,荣立三等功。以“但愿苍生俱饱暖”的胸襟,做乡村振兴的“逐梦者”,这就是奔跑在新时代智慧农业前线的退役女兵——李鸿艳。



通榆县开通镇光明村驻村队员王德臣、国网长春供电公司副总工程师周莽……作为退役军人,他们始终冲锋在美丽乡村建设一线。“作为一名党员、退役军人,能通过自己的努力让群众过得更好,是一件幸福的事。”邹云宇的话,说出了广大退役军人的心声。

彰显担当之美 勇做平安吉林建设的守护者

守护人民群众的幸福感、获得感、安全感,是成千上万退役军人共同的选择。

“底色不褪,军魂永驻,转变的是战场,不变的是初心和使命,我永远是一个兵。”省政法维稳指导处处长王小铁从警3年,带领工作队进驻海拔4500米贫困村开展脱贫攻坚,从西藏回来,他又投入到东辽县双福村脱贫攻坚战场。双福村先后被评为脱贫攻坚先进村、省级美丽乡村、省级民主法治示范村、全国文明村镇、全国法治示范村、全国乡村治理示范村。

长春市消防救援支队特勤大队一站站长助理王宏伟24年扎根消防救援一线,先后参与灭火战斗8000余次,参加各级比武多次夺魁,连续8年担任全省消防队伍潜水员培训班教练。荣立一等功3次、二等功2次、三等功12次,荣获“全国特级优秀人民警察”“十大最美消防员”“全国优秀人民警察”等荣誉。

他被追授为“吉林好人·最美退役军人”:他被迫记个人一等功,荣立三等功2次;他十四年如一日参加灭火救援、抗洪抢险战斗1400余次,他就是梁殊铜烈士。今年9月27日晚,吉林市某厂房突发大火,在家休息的梁殊铜听到消防警笛声后,火速赶往现场投入到救援中。他和战友们第一时间将21名工人转移至安全地带,但火灾现场突然坠落的厂房横梁构件,砸到了用尽全力推开身边战友的梁殊铜身上,年仅37岁的梁殊铜抢救无效,壮烈牺牲。

辽源市消防救援支队辽河大路特勤站政治指导员谢奇轩、省公安厅禁毒总队吸毒人员管理支队支队长黄伟、长白山边境管理支队横山边境检查站副站长黄义……广大退役军人用行动践行入伍初心,用忠心证明铮铮誓言。

奋战在平安吉林建设一线的广大退役军人,牢记使命、忠诚履职,为维护社会大局平安稳定、保障人民生命财产安全、护航经济社会发展作出了应有贡献。

彰显奉献之美 甘做播撒爱心的志愿者

在各级退役军人事务部门、文明委等相关单位的共同指导和推动下,全省退役军人志愿服务队伍从小到大、从弱到强,逐级壮大,形成品牌。目前,全省成立统一冠名为“吉行军”志愿服务品牌的服务队940余支,招募注册退役军人志愿者2.1万人。

身残志坚、奋斗不息,用大爱诠释忠诚,他就是全国最美退役军人王琦。17岁的王琦在战斗中负伤导致双目失明,荣记一等战功,被评为一级伤残军人。转业回地方,他放弃了国家供养终身的生活待遇,靠着顽强毅力完成中医针灸和按摩学业,成为一名军医。30年来,他坚持为驻地群众义诊,累计为6万余名官兵和群众解除病痛,被患者称为“当代华佗”“中国的保尔”。荣立一等战功1次,二等功1次,三等功3次,两次被授

予“全国自强模范”称号。

从“橄榄绿”到“志愿红”,省吉先锋退役军人志愿服务队长项国旭退役后,他积极投身公益活动,先后组织公益慰问活动100余次,捐款捐物20余万元。带领省吉先锋退役军人志愿者协会关爱480余位现役军人家属,帮助570余人就业创业。

松原市海洋之家志愿者协会党支部书记于海洋、延边州珠心算指导中心主任吴美玲、东北师范大学净月图书馆读者服务部工程师田爽、柳河县柳爱青年志愿者协会会长王磊……他们身上都有一个共同特点,那就是把浓浓鱼水情延续为拳拳爱民意。“军民鱼水情融入血液,拥政爱民传统植根骨髓,转换的是战场,不变的是爱民情怀。”项国旭的一番话说出了爱心志愿者退役军人的心声。

彰显时代之美 争做新时代吉林发展的奋斗者

“面对歹徒我没有害怕,这是我应该做的,无论在哪个岗位上,我都是一个兵。”国家税务总局白山市浑江区税务局副股长王璞在服役期间,面对已经上膛的枪和穷凶极恶的歹徒近身肉搏将其制服。从“军装绿”到“税务蓝”,他成为税收业务“活字典”。

23年的军旅生涯,军人作风已经融入他的血液。省人社厅专业技术人员管理处副处长曲立国服役时解救被劫持群众,被评为“第十三届全国见义勇为英雄”。退役后奔赴新战场,在18个县区开展走访调研,和同事一起制定68项职称改革规范性文件,建立起完备的吉林省职称制度体系,得到了国家人社部和省委、省政府的高度评价。

吉林市水利局水政执法处处长赫忠海带领水执法铁军,查处非法采砂各类重大涉水违法违规案件多起,挽回国有经济损失300余万元。作为一名有着19年军龄的老兵,他投身乡村振兴战场,协调各类帮扶资金5000余万元,带动就业180余人。

勇争排头兵、敢做冲锋者的刘鑫:传承红色基因,凝聚奋进力量的安紫波:赓续军人本色、在财政战线续写新篇章的杨硕……广大退役军人在吉林振兴发展新战场上阔步前行。

擦亮军人底色,彰显使命担当。23名“吉林好人·最美退役军人”是全省90万退役军人的代表,是新时代吉林退役军人的一面面鲜亮的旗帜,也是吉林广大退役军人退役不褪色、退役不退志的缩影。他们用热血和奉献,兑现军人的铮铮誓言:他们用坚持和坚守,塑造最强最美的不朽军魂。

致敬!第三届“吉林好人·最美退役军人”。

第三届“吉林好人·最美退役军人”风采



吉林省退役军人事务厅(宣)

摄影:李强